

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
к.м.н., профессора Нурбақыт Ардақ Нурбақытқызы
на диссертационную работу Мойынбаевой Шарапат Марқашқызы на тему:
«Влияние пандемии COVID-19 на здоровье женщин в Казахстане», представленную
на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D110200 - «Общественное здравоохранение»

Диссертация Мойынбаевой Шарапат Марқашқызы представляет собой актуальное и всестороннее исследование, посвящённое изучению влияния пандемии COVID-19 на здоровье женского населения Республики Казахстан. Работа затрагивает широкий спектр аспектов — от эпидемиологических последствий до изменений в репродуктивных и поведенческих характеристиках, что делает её особенно значимой в условиях постпандемического восстановления системы здравоохранения.

В исследовании проведён детальный анализ динамики заболеваемости, смертности и рождаемости среди женщин за семилетний период (2017–2023 гг.) с выделением ключевых нозологий, таких как болезни системы кровообращения, органов дыхания и эндокринные расстройства. Применение метода прерванных временных рядов (Interrupted Time Series) позволило автору выявить краткосрочные и долгосрочные последствия пандемии для демографических показателей, в том числе статистически значимый всплеск рождаемости, зарегистрированный спустя 9 месяцев после введения локдауна. Кроме того, использован прогрессивный подход к расчёту DALY для количественной оценки бремени хронических заболеваний у женщин.

Отдельно следует отметить самостоятельное проведение социологического исследования, результаты которого дополнили статистический анализ и позволили оценить поведенческие аспекты и отношение женщин к профилактике заболеваний в постковидный период.

Диссертационная работа отличается логичной структурой, обоснованной методологией и высоким качеством интерпретации полученных результатов. Автором проделана значительная научно-исследовательская и аналитическая работа, основанная на достоверных статистических данных и современной научной литературе. Полученные выводы имеют практическую значимость и легли в основу чётко сформулированных рекомендаций, направленных на совершенствование женского здоровья и деятельности ПМСП.

Мойынбаева Шарапат проявила высокий уровень подготовки, аналитического мышления, критического подхода и владения научным аппаратом. Результаты её исследования представлены в публикациях в международных рецензируемых изданиях, индексируемых в базах Scopus и Web of Science.

Считаю, что диссертационная работа Мойынбаевой Шарапат Марқашқызы соответствует всем установленным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110200 - «Общественное здравоохранение», и заслуживает высокой оценки.

Рекомендую представить работу к публичной защите на заседании диссертационного совета.

**Научный консультант,
к.м.н., профессор
декан школы Общественного
здравоохранения имени Х.Досмухамедова**

ҚОЛЫН РАСТАЙМЫН
С.Ж.Асфендияров атындағы Қазақ ұлттық медицина
университеті КЕАҚ Құжаттамалық қамтамасы
сту және бағылау белгінін қосшысы

ПОДПИСЬ ЗДЕСЬ
Подпись автора документационного
обеспечения и контроля А. Н. Нурбақыт

НАО «Казахский национальный медицинский
университет имени С.Д.Асфендиярова»